



Freie und Hansestadt Hamburg  
Bezirksamt Hamburg-Nord  
Bezirksversammlung

Kleine Anfrage 16/2010

Drucksachen-Nr.  
23.02.2010

**Kleine Anfrage**

gem. § 24 Bezirksverwaltungsgesetz

- öffentlich -

von Rando Aust (CDU)

Christoph Ploß (CDU)

Beratungsfolge	am	TOP
Kleine Anfragen		

23.02.2010

**Instandsetzung von Straßen aufgrund von Winterschäden  
Kleine Anfrage Nr. 16/2010**

Sachverhalt/Fragen:

Der Senat wird zur Beseitigung von Winterschäden auf Hamburgs Straßen kurzfristig 10 Millionen Euro zusätzlich bereitstellen. Zudem werden die im Rahmen der Haushaltssanierung vorgesehenen Kürzungen bei der Unterhaltung und Instandsetzung im Straßenbereich nicht vollzogen. Damit stehen 2010 zur Sanierung von Straßen und Wegen einschließlich der Grundinstandsetzung Mittel in Höhe von 49 Millionen Euro zur Verfügung. Im letzten Jahr waren dies 36,7 Millionen Euro und im Jahr 2008 Mittel in Höhe von 31,5 Millionen Euro.

Zurzeit melden die Bezirke die Schäden auf Hamburgs insgesamt rund 3.600 Kilometer langem Straßennetz. Parallel wird bereits eine Prioritätenliste erstellt, nach der die Sanierungen vorgenommen werden. Sobald es die Wetterlage zulässt werden die Schäden beseitigt, von denen eine direkte Gefahr ausgeht. Danach werden auch größere Sanierungen vorgenommen. Wenn das genaue Ausmaß der Schäden bekannt ist, werden möglicherweise weitere Maßnahmen zur Straßensanierung umgesetzt. Der Senat will am 2. März über das Sofortprogramm beschließen.

**Vor diesem Hintergrund fragen wir den Herrn Bezirksamtsleiter:**

Welche Straßen sind bzw. werden von Seiten des Bezirks Hamburg-Nord bei der Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt aufgrund von Winterschäden für eine Instandsetzung gemeldet?

1. Nach welchen Kriterien werden die Prioritäten der Instandsetzung festgelegt?
2. Wie hoch beziffert das Bezirksamt die Sanierungskosten für die gemeldeten Straßenschäden im Bezirk Hamburg-Nord?

Rando Aust  
Christoph Ploß  
Abgeordnete

a u f d i e

## KLEINE ANFRAGE 16/2010

Fragesteller: BAbg Rando Aust, Christoph Ploß (CDU)Betr.: Instandsetzung von Straßen aufgrund von Winterschäden

Das Bezirksamt beantwortet die Anfrage wie folgt:

**Zu 1:**Folgende Bezirksstraßen werden der Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt - für eine Instandsetzung aufgrund der Winterschäden - gemeldet:

Lfd. Nr.	Bezirksstraße	Abschnitt	Sanierungsumfang der Baumaßnahme
1	Weg beim Jäger	Klotzenmoor - Obenhauptstraße	punktuell
2	Geschwister-Scholl-Straße	Münsterstraße - Tarpenbekstraße	komplett
3	Kellinghusenstraße	Geffckenstraße - Heilwigstraße	punktuell
4	Alsterdorfer Damm	Rathenaustraße - Alsterkrugchaussee	punktuell
5	Tangstedter Landstraße	Wördenmoorweg - Landesgrenze	punktuell
6	Maienweg	Ratsmühlendamm - Am Hasenberge	punktuell
7	Orchideenstieg	Deelböge - Alsterkrugchaussee	komplett
8	Erdkampsweg	Langenhorner Chaussee - Elfriedenweg (Ende)	komplett
9	Überseering (Westseite)	Hebebrandstraße - Jahnring	punktuell
10	Martinistraße	Löwenstraße - Lokstedter Steindamm	punktuell
11	Salomon-Heine-Weg		komplett
12	Stockflethweg	Eichenkamp - Tangstedter Landstraße	komplett
13	Am Ochsenzoll		komplett
14	Essener Straße	Tarpen - Dortmunder Straße	punktuell
15	Borsteler Chaussee	Spreenende - Eberkamp	komplett
16	Hartmannsau	Tangstedter Landstraße - Fritz-Schumacher-Allee	komplett
17	Hohe Liedt	Laukamp - Tangstedter Landstraße	komplett
18	Weygandtstraße	Fibiger Straße - Neubergerweg	komplett
19	Wördenmoorweg	Langenhorner Chaussee - Borner Stieg	komplett
20	Rübenkamp	Jahnbrücke - Hellbrookstraße	punktuell

21	Wiesendamm	Saarlandstraße - Burmesterstraße	punktuell
22	Wiesendamm	Borgweg - Saarlandstraße	punktuell
23	Gellertstraße	Poelchaukamp - Fernsicht	komplett
24	Poelchaukamp	Mühlenkamp - Gellertstraße	punktuell
25	Hindenburgstraße	Jahnring - Grasweg	punktuell
26	Weidestraße	Reesestraße - Käthnerort	punktuell
27	Steilshooper Straße	Habichtstraße - Hellbrookstraße	punktuell
28	Hofweg	Körnerstraße - Papenhuder Straße	punktuell
29	Südring	Borgweg - Stadthallenbrücke	punktuell
30	Leinpfad	Hudtwalckerstraße - Mövenstraße	punktuell
31	Alte Wöhr	Rübenkamp - Fuhlsbüttler Straße	punktuell
32	Friedrichsberger Straße	Dehnhaide - Lortzingstraße	punktuell
33	Holsteinischer Kamp		punktuell
34	Loogestieg	Eppendorfer Landstraße - Beim Andreasbrunnen	punktuell
35	Hummelsbütteler Kirchenweg	Erdkampsweg - Ohkamp	punktuell
36	Ratsmühlendamm	Alsterkrugchaussee - Maienweg	punktuell
37	Poßmowweg/Moorfuhrweg	Goldbekplatz - Krohnskamp	punktuell
38	Kreuzungsbereich Eppendorfer Landstraße/Meenkweise/Salomon- Heine-Weg		komplett
39	Tangstedter Landstraße	Tannenweg - Krohnstieg	komplett

Folgende Hauptverkehrsstraßen werden der Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt - für eine Instandsetzung aufgrund der Winterschäden - gemeldet:

<b>Lfd. Nr.</b>	<b>Hauptverkehrsstraße</b>	<b>Abschnitt</b>	<b>Sanierungsumfang der Baumaßnahme</b>
1	Kreuzungsbereich Habichtstraße/Bramfelder Straße		
2	Fuhlsbüttler Straße	Hardorffsweg - Meister-Bertram- Straße	bereichsweise
3	Fuhlsbüttler Straße	Nordheimstraße - Struckholt	punktuell
4	Ratsmühlendamm	Fuhlsbüttler Straße - Brombeerweg	komplett
5	Alsterkrugchaussee	Hindenburgstraße - Borsteler Chaussee	bereichsweise
6	Erdkampsweg	Ratsmühlendamm - Langenhorner Chaussee	komplett
7	Langenhorner Chaussee	Erdkampsweg - Timmstieg	komplett
8	Rosenbrook	Borsteler Chaussee - Nedderfeld	komplett
9	Wellingsbütteler Landstraße	U-Bahn Klein Borstel - Borstels Ende	punktuell
10	Brombeerweg	Hummelsbütteler Landstraße -	punktuell

		U-Bahnbrücke	
11	Alsterkrugchaussee	Lüttkoppel - Langenhorner Chaussee	bereichsweise
12	Langenhorner Chaussee	Krohnstieg - Am Ochenzoll	punktuell
13	Nedderfeld	Offakamp - Im Winkel	komplett
14	Überseering (Ostseite)	Jahnring - Hebebrandstraße	punktuell
15	Jahnring		punktuell
16	Jahnbrücke		punktuell
17	Ohlsdorfer Straße	Braamkamp - Bussestraße	bereichsweise
18	Martinistraße	Erikastraße - Tarpenbekstraße	punktuell
19	Borsteler Chaussee	Klotzenmoor - Rosenbrook	bereichsweise
20	Straßburger Straße	Krausestraße - Nordschleswiger Straße	komplett
21	Habichtstraße	Bramfelder Straße - Mildestieg	komplett
22	Habichtstraße	Bramfelder Straße - Nordschleswiger Straße	punktuell
23	Nordschleswiger Straße	Eulenkamp - Habichtstraße	punktuell
24	Saarlandstraße	Jahnring - Schleidenstraße	punktuell
25	Wagnerstraße	Gluckstraße - Holsteinischer Kamp	punktuell
26	Hamburger Straße	Marschnerstraße - Brambeker Markt	komplett
27	Hamburger Straße	Berthastraße - Adolph-Schönfelder-Straße	komplett
28	Mundsburger Damm	Heideweg - Schwanenwik	punktuell
29	Bramfelder Straße	Barmbeker Markt - Bramfelder Chaussee	punktuell
30	Sierichstraße	Hudtwalckerstraße - Herbert-Weichmann-Straße	punktuell
31	Herbert-Weichmann-Straße	Sierichstraße - Schwanenwik	punktuell
32	Schwanenwik	Erduard-Rhein-Ufer - Armgartstraße	punktuell
33	Barmbeker Straße	Eppendorfer Stieg - Bachstraße	punktuell
34	Braamkamp	Jahnring - Bebelallee	punktuell
35	Nordheimstraße	Fuhlsbüttler Straße - Meister-Francke-Straße	punktuell
36	Drosselstraße	Fuhlsbüttler Straße - Bramfelder Straße	komplett
37	Lerchenfeld	Immenhof - Oberaltenallee	punktuell
38	Landwehr	Wartenau - S-Bahn-Brücke	komplett
39	Mühlendamm	Kuhmühle - Steinhauerdamm	punktuell
40	Maria-Louisen-Straße	Dorotheenstraße - Barmbeker Straße	komplett
41	Maria-Louisen-Straße	Agnesstraße - Dorotheenstraße	punktuell
42	Ludolfstraße		komplett
43	Kreuzungsbereich	Krausestraße / Dehnhaide / Straßburger Straße	
44	Kreuzungsbereich	Fuhlsbüttler Straße / Ratsmühlendamm / Wellingsbütteler Landstraße	
45	Kreuzungsbereich	Hamburger Straße / Barmbeker Markt / Dehnhaide / Weidestraße	
46	Kreuzungsbereich	Braamkamp / Jahnring / Ohlsdorfer Straße	
47	Kreuzungsbereich	Lübecker Straße / Mühlendamm	
48	Kreuzungsbereich	Deelböge / Alsterkrugchaussee/ Borsteler Chaussee / Rosenbrook	
49	Kreuzungsbereich	Eppendorfer Marktplatz / Eppendorfer Landstraße / Martinistraße	

**Zu 2:**

Die Priorität für die Instandsetzung der Straßen wird nach dem Schweregrad der festgestellten Schäden sowie der Verkehrsbedeutung der einzelnen Straßen festgelegt. Es ist davon auszugehen, dass das gesamte Schadensmaß zur Zeit noch nicht erfasst werden kann und noch weitere Schäden auftreten werden.

**Zu 3:**

Das Bezirksamt Hamburg-Nord hat die Sanierungskosten für die Bezirksstraßen auf ca. 8.500.000,00 € und für die Hauptverkehrsstraßen auf ca. 31.000.000,00 € geschätzt.

Wolfgang Kopitzsch